

人民日報：談判進展積極 貿戰進新階段 華捍核心利益 決心堅如磐石

香港文匯報訊 中美元首會晤後，據新華社報道，中方經貿團隊相關負責人表示，兩國元首討論了中美經貿問題並達成了共識。中美雙方同意停止相互加徵新的關稅。人民日報新聞客戶端昨日發表評論文章，指這次會晤達成一個相當積極正面的重大進展，儘管後面仍不排除有新的波折。中美貿易戰由此進入一個全新階段，至少釋放了三個清晰的



習近平 歐洲中南美行

的重磅信號（見表），其中，中國堅定捍衛核心利益的決心和立場堅如磐石，是一個突出的亮點。

文章指出，這場史無前例的貿易博弈，從春天到冬天，迄今已有大半年時間。在這場必然載入史冊的鬥爭中，一個突出的亮點就是：中國堅定捍衛核心利益的決心和立場，始終如一，堅如磐石，哪怕面對的是美國，只要侵犯底線，我們必然要反擊，而且是強有力反擊。

中方強力還擊 雙方各退一步

特朗普此前曾多次宣稱：貿易戰很簡單，美國肯定贏。他以為只要500億美元關稅牌一出手，中國肯定會服軟；500億美元不行，那就再加碼2,000億美元；不行，那就繼續加碼。但中國不是其他國家，每一次美國加徵關稅後，等來的是中方針鋒相對的還擊。以至於美國的大豆，只能堆放在美國的倉庫裡。貿易戰沒有贏家，中方也會因此付出巨大代價。不斷升級的貿易戰，也給美國經濟和股市蒙上了陰影，美方表面態度非常強硬，但實際也面臨沉重的壓力，也希望盡早達成某種協議。這才有了12月1日雙方的各退一步，中美達成重要共識，經貿摩擦由此進入新的階段。

美提「結構問題」華解決尋雙贏

文章續指出，在歷史的一些關鍵節點，關鍵人物總是發揮舉足輕重甚至改寫歷史的決定性作用。《紐約時報》就評價說，中美兩位最高領導人的個人感情和博弈，已在很大程度上主導了兩國關係。從3月22日算起，中美最高領導人共通了兩次電話，G20期間正式會晤。每一次接觸，都起到了力挽狂瀾的作用。

文章引述消息人士透露，針對美國提出的53項所謂「結構性問題」，中方細分為142個小項，並根據中國體制、法律法規和深化改革開放等，大體劃分為可相向而行類、可協商類和不可接受三大類。美方不切實際的要求，必須毫無猶豫地頂回去；但有些合理關切，也不妨積極予以解決。比如，從包括美國在內的各國擴大進口。這就是雙贏。12月1日是一個新的開始，接下來，肯定是更艱苦的具體談判。

成功以柔克剛 須作最壞打算

文章進一步指出，美國的打法就如同拳擊一樣，咄咄逼人，不斷加碼；中國則似乎是太極拳，以柔克剛，柔弱勝剛強。尤其是最近這兩個月，與美國密集釋放各種聲音不同，中方感覺越來越淡定從容。作為世界第二大經濟體，中國有任何國家都不想失去，也無可替代的龐大市場、完整的產業鏈條、便利的基礎設施和營商環境，這是我們應對貿易戰的最大底氣。文章最後說，對於最近的積極變化，我們還是要平常心對待。別忘了，中美也曾一度達成過共識，但美方單方面撕毀聯合聲明。真不排除又會出現新的波折。如果雙方在90天內無法達成協議，美方很可能故伎重演。因此，接下來雙方仍將是鬥智鬥勇。對中國來說，我們要努力爭取最好的結果，但仍必須作好最壞的打算。

人民日報提習特會釋三大信號

資料來源：人民日報新聞客戶端

信號1 中方捍衛核心利益的決心和立場堅如磐石

信號2 元首外交在中美關係中發揮不可估量作用

信號3 平常心看待新變化 辦好自己的事情最重要



習近平應邀同特朗普在阿根廷布宜諾斯艾利斯共進晚餐，舉行會晤。

港商會籲做好長遠準備 拓新市場

香港文匯報訊（記者李擊）中美就經貿問題達成共識，香港各大商會負責人昨日接受香港文匯報訪問時認為，暫停加徵關稅的決定有利兩國的經濟民生發展，對雙方來說都是好事，有利於推動雙方經貿關係重回正軌，實現雙贏。他們亦呼籲港商界做好長遠準備，積極開拓新市場，以應對未來各種不穩定政策因素。

蔡冠深：未來發展仍不明朗

全國政協常委、香港中華總商會會長蔡冠深表示，中美兩國暫停加徵關稅，讓香港商家於短期內紓緩壓力，但未來的發展仍不明朗，希望中美雙方能達成共識，創造更好的結果。他表示，中美雙方短期內不加徵關稅，相信兩國的決定對資本市場有好的影響，對股市、匯市亦有積極影響。然而不排除未來會存有不利因素，美國未來將對華有何種施壓，則仍是未知數。他呼籲商界不要過於依賴單一市場，要讓市場更國際化。

張學修：有利投資環境改善

全國政協委員、香港中華出入口商會會長張學修表示，取消貿易壁壘是美國順應國際多邊貿易潮流的表現，相信中美貿易將逐步進入正軌，是好兆頭，相信雙方停止加徵關稅後，中美貿易將會有新的機遇及發展。至於貿易方面，相信市場會逐步恢復秩序，增加投資信心，有利投資環境的改善，相信進出口業的數字會持續上升，前景是樂觀的。

吳宏斌：助港廠商產業轉移

香港中華廠商聯合會會長吳宏斌表示，香港現時沒有



中美貿易摩擦牽動着環球經濟前景的變化。圖為香港貨櫃碼頭。

太多製造業，雖然對美國的貿易需求不大，但不少港商都有在內地設廠，因此是次暫緩加徵關稅，能有助香港廠商做好產業轉移，給予廠商更多時間去部署、升級。他表示，未來的經濟貿易狀況仍存各種不穩定因素，港商要多拓展新興市場，並指國家現正把勞動密集型的產業轉移到其他國家，港商可藉此契機拓展更多新興市場。

李秀恒：東盟市場有待開發

香港經貿商會會長李秀恒表示，關稅對香港商界的影響很大，中美兩國暫停加徵關稅的決定有助紓緩業界困局。他並指，香港的製造業除了美國市場外，也可開拓其他國家市場，例如早前與特區政府簽署協議的東盟等，這些市場均有待開發，能平衡中美貿易帶來的摩擦。

港企暫鬆口氣 擔憂未散

香港文匯報訊（記者莊程敏）中美貿易戰暫時「休戰」，有本地廠商認為消息令其「鬆一口氣」，有緩和作用，但對於90日後能否繼續暫緩仍然難以估計，擔心仍然存在。

美客戶「將貨就價」應對

主要經營嬰兒護理用品的加美敦主席兼行政總裁李國明昨接受香港文匯報訪問時指出，目前自己經營嬰兒護理用品業務受到的影響較溫和，因其美國客戶採取「將貨就價」的策略，寧願降低產品質素，將成本減少7%-8%，去應對10%的加稅效應。不過他坦言，如果稅率增至25%，不排除美國客戶會尋找其他供應商，屆時對其業務的影響將更大，所以現時可算暫時「鬆一口氣」。他說暫不會考慮將生產線移出中國內地，因為倘中美雙方達成共識便會自費心機，加上遷移生產線並不是那麼容易，預計需時約一年。

港廠商年初出貨料增

香港貿發局環球市場助理首席經濟師陳永健亦預計，廠商今年底至明年年初的出貨情況會因此消息而有所增加，因通常年尾都會準備明年的新產品訂單，之前部分美國買家擔心關稅上升至25%會無利可圖，很多訂單都已暫停，特別是電子業的影響較大。而目前有90日緩衝期，相信美國買家的戒心亦會下降，重拾採購信心，而廠商亦會有信心接多些訂單。

香港鐘錶業總會黃麗嫦則指出，鐘錶業受影響的部分主要是於原材料生產方面，早前提出的鋼材新增關稅已令部分生產線「暫停」，對成品出口則未有大影響。很多訂單已由以往11至12月傾談提早至7、8月，故預計下一輪新訂單要待數月後，很多廠商都會待90日後談判後才有新動作。她建議，業界應提早作出應對措施，如分散市場，轉移生產線等，不要再等3個月後。

央廣電：升級關頭煞車 仍須相向而行

香港文匯報訊 持續8個多月的中美經貿摩擦，終於在年底迎來了一個重要的轉折契機。中央廣播電台昨日發表評論認為，在中美經貿摩擦面臨進一步升級的關頭，中美元首共同踩下煞車，體現出相向而行、對話解決的意願。同時，也體現出中方堅定維護國家核心利益和人民根本利益的原則立場，以及所堅持的相互尊重、平等互利的談判原則。

華增美能源進口致雙贏

評論指出，中美貿易摩擦8個多月來造成的負面影響，不僅中美雙方都付出了一定的代價，全球貨物貿易量增速今年也可能下滑0.3%。中美停止升級貿易戰甚至止戰，對兩

國乃至全球的企業和民眾無疑是巨大利好。評論進一步分析指出，中國已經形成全球規模最大的中等收入群體，包括美國的橙子、大豆、開心果、紅酒、牛肉等在內的優質進口農產品，很受中國消費者的歡迎。在能源方面，中國2016年原油和天然氣年產量分別為2億噸和1,383.9億立方米，但年消費量卻高達5.8億噸和2,103.4億立方米，供需矛盾突出。增加自美進口，有利於中國形成多元化的能源進口渠道，確保民眾享受綠色低碳的生活，無疑是雙贏的結局。

靠經濟恫嚇不會有收穫

當然，對中國進口市場這個大蛋糕，美國

能吃下多少，還要看美國的態度和能力。一方面，中國市場講究誠信和公平競爭，靠經濟恫嚇和極限施壓是不會有收穫的；另一方面，中國擴大市場准入並非只對美國一家，而是面向全球。美國的產品和服務只有獲得中國消費者的認可，才能在中國市場分得一杯羹。

評論最後指出，中方深知，中美經貿問題錯綜複雜，不可能指望通過幾次磋商就能解決所有的問題，甚至不排除中間還會出現反覆。所以，中方仍會以不變應萬變，踩自己的節奏，辦好自己的事，淡定從容地應對各種風雨。因為中方自信：中國經濟這片大海，是什麼樣的狂風驟雨都無法掀翻的！

外媒積極評價 關注後續磋商

香港文匯報訊 國際輿論高度關注中美元首會晤，積極評價會晤達成的重要共識。《華盛頓郵報》形容這是美國總統特朗普在長達數個月的中美貿易爭端上，「首次讓步」。彭博通訊社則認為中美兩國是各取所需，各自取得勝利。外媒分析認為，中美貿易摩擦「暫時休戰」是「恢復貿易談判的開始」。90天內雙方能否通過談判磋商「達成更堅實的解決方案」、「產生更具體的結果」值得密切關注。《華爾街日報》關注美國保守派對協議的看法。報道指出，一向要

求特朗普強硬對付中國的保守派支持者勢必感到不滿，質疑特朗普或者又會像以往一樣，屈服於保守派的批評，並改變對華態度。報道引述保守派經濟學家莫里奇稱，「習主席成功令特朗普總統放慢腳步」。

《金融時報》指出，兩國領導人以樂觀的基調開啟了這場至關重要的峰會，「此番共識終止了一場貿易衝突」，阻止了「困擾兩國關係、對兩國經濟造成嚴重損害、削弱全球增長預期並導致金融市場陷入動蕩」的貿易摩擦繼續升級。